

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.
NUMEROS SUELTOS 10 CÉNTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas.
En la primera plana y gacetas, línea 0'20
En cuarta plana, id. 0'12
Comunicados, id. 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 5.º

Mahon, sábado, 16 de Mayo de 1885.

N.º 1165.

SECCION POLITICA

Justicia conservadora

—¿Qué es justicia? preguntaban á un estudiante de Derecho en los exámenes de curso.

—En sala de tres, lo que quieren dos: respondió el alumno.

Esa misma es la justicia de los conservadores. Formulistas y autoritarios háñese opuesto siempre á que el poder judicial sea tal poder. Han querido que sea una dependencia del poder ejecutivo, un brazo del Gobierno, *instrumentum regni*. Han sostenido todo cuanto pudieron los tribunales privilegiados, el juez único, el juicio escrito, el secreto del proceso, las pruebas tasadas, en una palabra, la arbitrariedad. A duras penas y resistiéndolo cuanto han podido admitieron la única instancia en lo criminal, el tribunal colegiado, la convicción moral, y por último, el juicio oral y público.

Pero aun esta última concesión á la ciencia y á la necesidad de la época no está segura en sus manos. Ya hay entre ellos quien dice que el juicio oral y público ofrece inconvenientes. Que se molesta á los testigos... que origina gastos... que tienen miedo de declarar en público... Preludios para otra medida exabrupto como la que tomaron al suprimir el Jurado.

¡Y cómo no! El juicio oral y público ha despertado un interés tan vivo, que contra los vaticinios de sus adversarios, se ven las salas concurridísimas y las vistas acompañadas de numeroso auditorio. Eso no sucedía antes: ¡ya lo creo! ni mucho menos. Todo se ventilaba y se despachaba á solas, sin ruido y sin moscas.

Ahora asiste el público, y el público ve y oye: oye cosas tan terriblemente acusadoras como las que oyó hace cuatro días á los presuntos reos del que se dice intentado robo en casa del señor ministro de la Gobernacion. Presuntos reos, y aunque resultaran ser verdaderos reos, lo que refirieron en el juicio oral y público es horrible y revela hartamente cuales son en este desgraciado país los precedentes y las tradiciones y los hábitos de ciertas instituciones, de ciertas clases y de ciertas gentes. ¡Ah! Que los antiguos señores de horca y cuchillo encontrarán siempre á mano esbirros á lo D. Juan Diente... á nadie asombra ya. Pero que en nuestros días, á la faz de la Europa culta y despues de medio siglo de gobierno constitucional todavía nos den los

conservadores espectáculos del género vestidos y exornados con trajes y maneras de la época... es monstruoso y repugnante: sobre ser criminal, es intolerable.

¡Hacen bien, hacen bien los conservadores en mirar de mal ojo el juicio oral y público! Los chasquidos del látigo repercuten allí: las huellas de los tormentos se descubren allí: las voces y los ayes de las víctimas se pueden oír allí, y tienen una resonancia formidable.

¡Hacen bien, hacen bien combatir el juicio por Jurados, denigrarle, abominarle, impedir por todos los medios su establecimiento en España! Con el juicio por Jurados son imposibles bárbaras venganzas: la inocencia está segura de no ser atropellada, y los mismos delincuentes encuentran en él garantía de ser oídos, tratados y juzgados como la ley dispone y como la justicia ordena y como la humanidad exige.

(El Porvenir).

SECCION DE NOTICIAS

De El Liberal:

Exposicion de Amberes

Inauguracion

Muy señor mío: Segun estaba anunciado, ayer se celebró la solemne inauguracion de la Exposicion Universal de Amberes, debida á la inteligente y poderosa iniciativa de unos cuantos comerciantes de esta plaza.

Ya el 1.º de Mayo presentaba la antigua ciudad flamenca un aspecto por demás pintoresco y animado, con sus innumerables banderas en todas las ventanas (los balcones son aquí una rara excepcion), banderas de cuyas dimensiones no tienen ustedes una idea ni siquiera aproximada en España, pues cubren á veces completamente la fachada entera de una casa.

Principió la ceremonia de la inauguracion el viernes, á las ocho de la noche, con una solemne recepcion de la prensa en los espléndidos salones del Comité ejecutivo de la Exposicion. Allí nos reunimos unos 150 representantes de todos los periódicos del mundo, y en una breve y sentida alocucion, dirigió á todos la bienvenida el Sr. D. Victor Lynen, presidente del Comité ejecutivo. Insistió sobre todo en afirmar, que el éxito que hoy corona los esfuerzos del Comité, se debian en gran parte al apoyo franco y decidido que la prensa de todas las naciones ha prestado á esta obra, toda de paz y de progreso: de paz (dijo) porque confunde en un fraternal abrazo á los hombres de nacionalidades más diversas, y aun opuestas; de progreso, porque es la más alta y concreta expresion del trabajo y del entendimiento humano en todas sus manifestaciones; en el comercio, en la industria, en las bellas artes, ciencias y literatura. Despues de los brindis de rúbrica, los representantes de la

prensa se trasladaron á la Casa Consistorial, magnífico edificio de la Edad Media, cuya reciente restauracion bastaria por sí sola á confirmar la merecida reputacion artistica de que goza esta histórica ciudad, y en uno de sus preciosos salones, decorado al antiguo estilo flamenco, el alcalde de Amberes recibió á los delegados de la prensa belga y extranjera, brindándoles con la cordial y franca hospitalidad de que aquí se disfruta. Entre el estrépito de los aplausos que acogieron la corta y entusiasta peroracion del valiente patriota, del magistrado íntegro, el simpático alcalde de Amberes, pronunciaron varios brindis los delegados del «XIX Siécle», de Paris, del «Times» y del «Express», de Londres, del «Handsblat», de Amsterdam, de la «Gaceta de Colonia», y del «Prcurseur», de Amberes, cada uno en su respectivo idioma, lo cual dió á esta pequeña fiesta un marcado carácter de cosmopolitismo, muy en armonía con el objeto que la motivara.

Ayer, 2 de Mayo, á la una y media de la tarde, llegó á la estacion el tren real, conduciendo á S. M. el rey Leopoldo II y á su augusta esposa, á S. A. R. el conde de Flandes, á su esposa y á su hijo el joven príncipe Baudouin, heredero presunto de la corona. Por una línea de boulevares, ó avenidas, que suena mejor en castellano, de unos tres kilómetros de largo y 60 metros de ancho, en medio de un gentío inmenso, se dirigió la comitiva real al palacio de la Exposicion.

La acogida del público á la familia real, fué, como de costumbre, bastante fría; algunos vivas aislados, pero todo el mundo se descubria respetuosamente á su paso. Y es que aquí tienen la felicidad de no entusiasmarse tan facilmente como los españoles; el pueblo flamenco es grave y acompasado cuando no le ciega la pasion política, que tambien hace aquí á veces de las suyas, aunque no tan á menudo como en España.

Seis mil personas se hallaban reunidas en la sala de fiestas de la Exposicion, donde, despues de los discursos correspondientes, se ejecutó una cantata compuesta para la circunstancia, por el maestro Benoit. El golpe de vista era admirable, todo el cuerpo diplomático y consular, las Cortes, el Senado, la magistratura, la «Sociedad Comercial», la prensa, los expositores, los invitados especiales y el público; todo formaba un conjunto encantador. En el centro de la inmensa sala, las señoras con infinita variedad de elegantes trajes; y en los costados, que en tres de ellos se elevan en forma de gradería, profusion de brillantes uniformes, contrastando con el horrible y monotonó frac negro de los raros mortales que allí no llevaban uniforme.

Acto continuo, la real comitiva pasó á visitar la Exposicion (de la de Bellas Artes que merece capítulo aparte, hablaré otro día) visita que se prolongó hasta las seis de la tarde.

A las ocho de la noche hubo gran comida en la sociedad de la «Armonia», presidida por el rey, con asistencia de todas las autoridades y personas notables, y á las once regresó el tren real á Bruselas, des-

pues de presenciar el desfile de un sin número de sociedades con luces y transparentes á cual más originales. Esta noche se dará el gran banquete ofrecido por el Comité de la Exposicion á la prensa de todos los países.

Para concluir, le diré que la Exposicion es brillantísima y supera á las esperanzas de los más optimistas. Tardará, es verdad, algunos días en estar completamente terminada, gracias, sobre todo, á la lentitud de muchos expositores, pero tal como está hoy, es verdaderamente digna de llamar la atencion por las muchas y buenas cosas que encierra. ¡Lástima grande que España no haya comprendido á tiempo el inmenso partido que hubiera podido sacar, si sus ricos y variados productos hubiesen sido aquí dignamente expuestos, como lo están los de otras naciones, bien inferiores á la nuestra, bajo todos conceptos! Pero, predicar en desierto...

Suyo affmo. y S. S.—El corresponsal.

Paris 8 de Mayo

Telegrafian de Londres con fecha del 8:

«Ayer principiaron en el Foreign Office las negociaciones para la demarcacion de la nueva frontera afghana.

M. Lessar por parte de Rusia y M. Philippe Currie por la de Inglaterra están encargados de preparar, teniendo á la vista los nuevos mapas, los pormenores del proyecto de la nueva frontera.

Es casi seguro que será elegido árbitro el Rey de Dinamarca.

Con el asentimiento de los gobiernos ruso é inglés el general Lumsden tomará parte á su llegada en los trabajos de M. Lessar y de M. Currie. Es probable que no se acepte la dimision al general Lumsden. El ministro de la Guerra le hará comprender que no es un desfavor el hecho de haberle llamado.»

La comision de iniciativa de la Cámara de los diputados de Francia encargada de examinar la proposicion en que se pide que se encause al ministerio de M. Ferry, ha oído á M. Laissant y luego á M. Delafosse, quien ha esplanado en nombre de la derecha dicha proposicion, y ha acusado al ministerio de M. Ferry de haber declarado la guerra á la China sin el asentimiento del país, y de haber enterado mal de los hechos de esta guerra al Parlamento.

La comision ha decidido preguntar á M. Ferry, á su regreso, si desea ser oído. Oirá tambien á los demás individuos del gabinete anterior si desean refutar la acusacion de que son objeto.

El teniente del Mahdí vuelve á aparecer en escena. Van á romperse de nuevo las hostilidades por el lado de Suakim. Despues de haber sido derrotado varias veces por los ingleses, Osman Digma, á quien al parecer no desalientan los descalabros, se dispone á medir otra vez sus fuerzas con las tropas del general Graham. Seis semanas atrás los telegramas del Sudan anunciaban que los rebeldes estaban completamente desban-

dados, y que el jefe de las tropas del Sudan se había visto abandonado de sus soldados. Hoy se sabe que Osman Digma ha reorganizado sus tropas y que se han unido a ellas 1,200 desertores, con los cuales asciende a 3,000 el número de los hombres que tiene a sus órdenes.

Segun refieren los espías, las fuerzas del Mahdi se hallan actualmente atrincheradas en las inmediaciones de Tamai. Por el lado de esta ciudad se han practicado ya algunos reconocimientos. Las tropas inglesas, divididas en varias columnas, debían partir de Suakim el día 6 para ir a atacar a los rebeldes.

En un telegrama de Teheran se dice que, segun noticias de Sarakhs, un destacamento ruso con cañones ha ocupado a Pendjeh. «Diez dias atrás, dice el «Journal de Bruxelles», este telegrama hubiera producido viva sensación en Londres, mas hoy en que parece haberse tomado la resolución de abandonar a Rusia la espresada ciudad, no causará sin duda efecto alguno. No puede darse, empero, por fundada hasta ahora la noticia de la ocupación de Pendjeh.»

De algunos dias a esta parte Adam-Ali-Sadun, uno de los más intrépidos tenientes del Mahdi, había establecido su campamento con unos mil hadendowas en Dhakdul, en el valle de Derberet, cerca del ferrocarril construido por los ingleses. Para impedir a los rebeldes destruir las obras del ferrocarril que se está construyendo, el general Graham salió de Suakim el martes último con dos mil hombres para ir a atacar a los mahdistas. La columna inglesa compuesta de los lanceros de Bengala, de algunos escuadrones de caballería y del cuerpo de tropas encargado de los camellos se encontraba al amanecer delante de Dhakdul y cercaba el pueblo.

Los rebeldes atacados por sorpresa opusieron poca resistencia, se retiraron a las montañas perseguidos por la caballería inglesa, y dejaron abandonadas más de mil cabezas de ganado.

Las pérdidas sufridas por los mahdistas en la jornada del miércoles último son considerables. Los ingleses dieron muerte a unos 150 soldados del Mahdi e hicieron 12 prisioneros. Por parte de los ingleses no hubo mas que un oficial y tres soldados ligeramente heridos. La victoria del general Graham dará por resultado desalentar a las tropas del Mahdi y refrenar por algun tiempo más el ardor guerrero de Osman Digma.

Telegrafian de San Petersburgo con fecha del 8:

«El gobernador general de Siberia ha comunicado la noticia de que chinos armados pasan a cada instante la frontera y saquean los pueblos cosacos, y de que están muy escitados los ánimos por una y otra parte.»

Paris 9 de Mayo

El «Mensajero oficial» de San Petersburgo publica la siguiente comunicación de la cancillería imperial.

«En un suelto inserto en el «Mensajero oficial» de 18 de abril se relatan las circunstancias que promovieron el combate tratado entre las tropas rusas y afganas en las orillas de Kuschik.

De ese relato aparece que al atacar a los afganes para hacerles abandonar la orilla derecha del Kuschik, el general Komaroff no contravino a las instrucciones que tenia recibidas del ministerio de la Guerra, en las cuales se le prohibia unicamente ocupar el oasis de Pendjeh, en don-

de con anterioridad habían tomado posiciones las tropas del emir. Se portó, pues, perfectamente, al obrar como lo hizo en el hecho de armas del 18 de marzo.

Con todo, a consecuencia de este incidente se suscitó entre el gobierno imperial y el de S. M. la Reina de Inglaterra un desacuerdo sobre cual de los dos gabinetes interpretaba más fielmente el arreglo entre ambos ajustado, en cuya virtud, hasta resolverse la cuestión de fronteras, ningun movimiento ofensivo podían practicar los rusos ni los afganes.

Se trataba de esclarecer si las instrucciones dadas al general Komaroff estaban conformes al arreglo en cuestión, ó si, como sostenia el gabinete de Londres, el gobierno imperial debió prescribir al jefe de las tropas rusas abstenerse de un modo absoluto de todo ataque contra los puestos militares afganes, desde el momento en que recibió la orden de abstenerse de practicar ningun movimiento ofensivo.

Ninguno de los dos gabinetes ha juzgado conveniente desistir de ver a su manera las cosas en este asunto, y por este motivo, a fin de remover los obstáculos que se oponían a la resolución de la cuestión de las fronteras, se ha reconocido que en caso necesario podria deferirse el conocimiento de la disidencia a un árbitro, para que éste indique un modo de resolver el conflicto conforme al honor y a la dignidad de los dos Estados.

Los dos gobiernos han convenido al mismo tiempo en reanudar las negociaciones para el señalamiento de fronteras partiendo de las bases que hasta aquí han servido, con la diferencia, empero, de que los puntos principales de la frontera deben fijarse por medio de un acuerdo previo entre los dos gabinetes.

El señalamiento, en el sitio de la cuestión, de la línea de frontera, así como la de postes que la indiquen, se confiará a comisionados provistos al efecto de poderes por los dos gobiernos, a fin de facilitar los trabajos de demarcación.

Los puestos avanzados respectivos continuarán en donde están hasta despues de la llegada de la comision a los sitios en que haya de practicar sus trabajos y hasta que quede determinada la dirección de la línea de frontera. Las tropas de Rusia e Inglaterra ocuparán los sitios fronterizos, y enseguida corresponderá a cada una de ellas mantener el orden y la seguridad en los territorios que les sean concedidos.»

Hé aquí, segun el «Standard», una de las principales causas que en estos últimos dias han determinado al gabinete de M. Gladstone a variar de actitud respecto de Rusia. Parece que el gobierno inglés ha recibido de sir Donald Stewart, general en jefe de las tropas de la India, una comunicación en que se dice que el ejército indio no puede emprender ninguna expedición contra Heral mientras no estén terminadas hasta el valle de Pisheen las obras de construcción del ferro-carril afgan, las cuales no quedarán concluidas hasta dentro de tres años.

El teniente coronel Zakrewski, enviado por el general Komaroff, llegó el 8 de este mes a San Petersburgo, con las dos banderas tomadas por los rusos a los afganes. El Emperador le recibió en el acto.

Lord Spencer, virey de Irlanda, se ha trasladado a Londres para tomar parte en las deliberaciones del gabinete relativas a la renovación del «Crimes Act», que debe dejar de regir en el próximo otoño. Esta legislación especial da derechos casi ilimitados

al jefe del poder ejecutivo en Dublin, viene a ser un estado de sitio civil. El gobierno tiene la facultad de prohibir el uso de armas, de vedar a los habitantes salir a la calle desde la puesta a la salida del sol, de transferir de uno a otro tribunal por causa de legítima sospecha el conocimiento de las causas criminales, de imponer a los distritos el pago de una indemnización para las víctimas ó sus familias por cualquier atentado cometido en ellos, y de imponer una contribución extraordinaria para sufragar los gastos de policía que haga necesarios el estado de desorden en que se halle cualquier parte del país.

Se trata hoy de atenuar esta legislación draconiana.

Los degüellos ocurridos hace unos quince dias en Fro-Lake (Lago de las Ranas) son uno de los mas sangrientos episodios de la guerra de los mestizos. Hé aquí algunos pormenores que sobre estos degüellos publica un telegrama dirigido de Winnipeg al «New-York Herald»: «Los indios de las inmediaciones de Fro-Lake se presentaban de algun tiempo a esta parte con un aire muy extraño. El domingo último invitaron a los blancos a concurrir a la iglesia, y éstos accedieron sin sospechar que pudiese amenazarles peligro alguno. Por espacio de una hora mujeres que temblaban de miedo, niños y gran número de hombres estuvieron en el templo al lado de sus terribles enemigos. Terminados los divinos oficios, los indios se retiraron los primeros. Al salir de la iglesia los blancos, diez de ellos fueron fusilados en el acto. Los feroces indios se apoderaron luego de los sacerdotes padres Fafard y La Marchand, que celebraron los divinos oficios, los apalearon hasta dejarlos muertos, y quemaron sus cadáveres. Los Pielés Rojas se precipitaron luego dentro de las casas de las inmediaciones y las saquearon.»

Paris 10 de mayo

Es sabido que se habían suscitado algunas diferencias entre Alemania e Inglaterra acerca de sus posesiones en el mar Pacífico, y que se nombró una comision mixta para dirimir esas diferencias. Esta comision acaba de terminar su cometido. El «Standard» tiene entendido que los principales puntos del convenio que se ha redactado son los siguientes:

«Los súbditos de cada una de las dos potencias tendrán iguales derechos bajo todos conceptos en los territorios de la otra potencia.

No habrá ningun derecho diferencial de bandera.

Ninguna de las dos potencias podrá dejar de admitir en su territorio a los buques de la otra.

Ni la una ni la otra podrán traficar en armas y municiones ni en alcohol.

Las islas de Salomon, las Nuevas Hébridas, las islas de los Amigos y de los Navegantes quedarán abiertas a la actividad de las dos potencias, y no podrá atentarse contra su independencia.

«El Tagblatt», de Pesth publica una noticia que, a resultar confirmada, no dejaria de ser importante. Dice el espresado periódico que, despues de la muerte del príncipe Alejandro Karageorgewitch, hubo un consejo de familia en Temeswar, y que el príncipe Pedro, primogénito del difunto, espresó en él la intencion de dirigir un manifiesto al pueblo servio para declarar que no renuncia a sus derechos al trono de Servia y que aprovechará todas las ocasiones para hacerlos valer.

Parece que algunos individuos del

consejo de familia, al mismo tiempo que aprobaron el manifiesto, hicieron algunas objeciones sobre su oportunidad y pusieron por condicion absoluta de su adhesión el consentimiento de Rusia. El príncipe Pedro se dirigirá, pues, a San Petersburgo, para solicitar el apoyo del gobierno ruso; de allí irá a ver a su hermano político el príncipe de Montenegro y en Cellinge espedirá su manifiesto.

«Es difícil creer, dice el «Journal de Bruxelles», atendida la amistad que existe entre los tres imperios, que Rusia apoye pretensiones capaces de descontentar seriamente a Austria, la cual está interesada en consolidar el trono del Rey Milano, y que podrian turbar la tranquilidad de la Península de los Balkanes, que reconocieron necesario conservar los tres Emperadores de Skiernewicz.»

En el Landtag prusiano

El día 6 se discutió en la Cámara de los diputados del Landtag la interpelación que varios miembros del centro y del grupo polaco dirigian al Gobierno sobre la expulsión de los polacos que, procedentes de la Polonia rusa, han ido a establecerse en los distritos limítrofes de la provincia llamada Prusia occidental.

El Sr. Spahn (del Centro) fué el primero en tomar la palabra e hizo resaltar lo que había de odioso en la expulsión de los polacos, que podia probar sus medios de existencia, y algunos de los cuales estaban al frente de importantes casas de comercio ó eran propietarios y hasta habían servido en el ejército prusiano.

El ministro Puttkamer, en un discurso de más de una hora, procuró justificar la medida por la protección que el Estado debía al trabajo nacional; pues como los obreros polacos se contentan con salarios mínimos, los obreros alemanes se ven obligados a expatriarse. En la Prusia occidental hay 30.000 polacos, de los que una quinta parte han sido expulsados por carecer del permiso que se exige. La religion, dijo el ministro, no tiene nada que ver con esta medida, y no hay que identificar a los polacos con los católicos.

El Sr. Windthoret declaró que la moral pública era superior a las apreciaciones de un ministro de Estado. «¿Qué se diría en Alemania si emplease represalias Rusia? Se ha censurado a Francia por haber expulsado a los alemanes cuando la guerra, y se han pedido indemnizaciones por tal motivo. Las medidas que se acaban de tomar repugnan a la opinion pública y son contrarias al derecho de gentes. El orador vitupera principalmente la brutalidad de estas expulsiones imprevistas que no habían sido precedidas de ninguna advertencia.

El Sr. Puttkamer replica que las relaciones entre Prusia y Rusia no se alterarán por estas expulsiones.

El Sr. Windthoret insiste una vez más sobre la crueldad de la medida, y declara que valdria más prohibir a los polacos rusos la entrada en la provincia prusiana. Al terminar apeló otra vez a los sentimientos de humanidad del Gobierno.

El Sr. Virchow probó que los estudiantes rusos en Berlin tenían motivos para quejarse, y se quejaban en efecto de las incomodidades que les proporcionaba la policía, y que eran menos numerosos que otras veces en la Universidad. La juventud rusa, dijo, no vendrá más a Berlin para completar sus estudios si continúa este estado de cosas.

Despues de tres horas de discusión, se dá el punto por suficientemente discutido, pues el reglamento no permite presentar una orden del día.

MAHON

Uno de los billetes despachados en esta ciudad en la lotería que se celebró en Madrid, hoy cumple precisamente un mes, salió premiado con 2.500 pesetas, sin que hasta la fecha se haya hecho efectiva esta cantidad. Esto es tanto más extraño cuanto en una de las Administraciones de esta ciudad hay metálico sobrante para efectuar el pago, pero la administración conservadora, en su alta sabiduría, dispone que los fondos existentes se remitan á otro punto, quedándose entre tanto los tenedores del billete premiado con las ganas de cobrar, y sin ganas de jugar otra vez.

Esta noche tendrá lugar en nuestro coliseo el estreno de la bonita zarzuela «Los Mosqueteros grises». Mañana se repetirá la misma función.

En el establecimiento de «Quicus», calle del Castillo, se acaba de recibir una partida de objetos de cristal esmaltado procedente de las mejores fábricas alemanas, que está llamando la atención de las personas de buen gusto.

Lo recomendamos á los aficionados.

En Londres se construyen actualmente unos aparatos que avisan el ingreso de cualquier persona en una habitación sin que el individuo lo sepa, y únicamente á través de varias estancias, cualquiera que sea su número, llega al oído mismo del interesado en conocer estas instrucciones un silvido bastante fuerte para despertar al que tenga el sueño más profundo.

El aparato es sencillísimo: á la entrada de la habitación, bajo la alfombra, se coloca un tablero al nivel del piso, bajo el cual hay un depósito ó cámara cerrada llena de aire y con sus muelles, de modo que al cargar encima el peso de una sola arroba, desciende el tablero sensiblemente oprimiendo la caja, y por lo tanto el aire contenido en ella, el cual se escapa por un tubo dispuesto al efecto, que le conduce directamente junto al oído del guardian ó dueño.

Al final del tubo existe un silbato que, con un tono muy agudo, anuncia el ingreso de una persona en la habitación donde se coloque este aparato, que no es más sino una aplicación de esos juguetes en que se representa un animalito sobre un fuelle que, al oprimirse, produce un sonido determinado. Sirve dicho aparato para los establecimientos públicos, á fin de avisar la entrada de un parroquiano, anunciando, por la extensión del sonido y sus repeticiones, si es adulto ó niño, si entra un objeto ó varios.

Segun vemos en los periódicos del continente muy pronto tendrá lugar en uno de los principales teatros de Barcelona el estreno del viaje cómico-lírico-bailable, en cuatro actos y diez y ocho cuadros, titulado: «La vuelta de los sobrinos del capitán Grant».

La liga de contribuyentes de Málaga ha elevado otra nueva exposición al gobierno pidiendo que autorice la siembra del tabaco en la Península, á fin de compensar de algún modo las grandes calamidades que sobre la agricultura pesan.

Dice «El País» de Lérida que en las inmediaciones de Tárrega ha sido capturado uno de los presuntos asesinos del desgraciado cobrador del Banco de España señor Azemar, vilmente asesinado en la calle de Moncada.

Segun parece, es el que alquiló el piso donde tuvo lugar el terrible drama.

Han de ser provistas por concurso de traslado las siguientes escuelas de la provincia de las Balears:

Escuelas completas de niños	
Pollensa	1100'00 Ptas.
Santa Eugenia	825'00 »
Párvulos	
Mahon	1375'00 »

Además del sueldo asignado, los profesores disfrutará de casa y retribuciones.

Un caso de catalepsia.—En una correspondencia de la Habana, que publica un colega, leemos lo siguiente, refiriéndose á la muerte del Sr. García Hidalgo:

«Con este motivo voy á dar cuenta de un caso de la misma enfermedad que existe en el hospital militar de esta plaza y que tiene mucha analogía con la del Sr. García Hidalgo.

El enfermo á quien me refiero se llama Comilo Martínez Rueda, es natural de Perona (debe ser Perroja), provincia de Orense, y de veintinueve años de edad. Era soldado del batallón de cazadores de Bailén cuando empezó á dar señales de imbecilidad, por cuyo motivo ingresó en el hospital militar de Cienfuegos, declarándose instantáneamente la catalepsia con circunstancias bien extrañas.

En 20 de Mayo de 1884 ingresó en el hospital militar de esta plaza ya profundamente dormido, en cuyo estado de sopor continúa hasta el presente.

Lleva un año dormido, sin que los cuidados científicos ni las medicinas más fuertes hayan conseguido volver á la vida á este desgraciado sér humano, que vive, pero que ni siente ni piensa.

Todos los empleados del hospital le asisten con sumo esmero, y se le alimenta con leche, que absorbe sin dificultad.

En todo el tiempo que lleva en este estado, sólo se le ha observado un ligero movimiento en los labios, y lo más particular del caso es que sus miembros conservan la posición en que se les coloca, y en esa actitud permanece hasta que se le varía de postura.»

Hemos recibido el n.º 58 de «El Siglo», órgano de los gran-

des almacenes del mismo nombre, que contiene el siguiente sumario:

Texto: Advertencia.—En busca de un pariente, por Luis Taboada.—Desde Barcelona, por Vital Aza.—Mundos y maletas, por José Estradé.—Barcelona, Impresiones de un madrileño, por Jacinto O. Picón.—Las exposiciones de don Bruno, por S. O. Elidan.—El camino más corto, por Eduardo Bustillo.—Historia, por Sinesio Delgado.—Gracias á Dios, por Eduardo de Lusion.—La moda, por Federico Soler (Pitarra).—Modas, por N.—Un poco de todo.—Correspondencia particular.—Ultima hora.—Sección de anuncios.
Grabados: Figurines, por Eusebio Planas.—High-life, por Eusebio Planas.

Compañía de los ferrocarriles de Tarragona á Barcelona y Francia.—Kilómetros en explotación: 350. Productos del mes de Abril de 1885.—Número de viajeros: 222,505.

	Pesetas
Gran velocidad	466,972'08
Pequeña velocidad	668,839'90
Total	1.135,811'98

Producto kilro. anual 39,482,99

Productos comparados desde la inauguración de la línea de la frontera, en el periodo de 1.º de Enero á 30 de Abril.

	Pesetas
1878	2.556,124'49
1879	2.849,030'09
1880	3.720,569'08
1881	3.774,302'18
1882	4.152,278'69
1883	4.558,215'34
1884	4.444,505'81
1885	4.418,243'35

Barcelona 8 de Mayo de 1885.—El secretario, Miguel Victoriano Amer.

Con destino á Barcelona serán embarcadas mañana en el vapor «Puerto Mahon» veinte cabezas de ganado vacuno y 137 de lanar.

Copiamos, «Recientemente han cogido algunos pescadores de Tolon un monstruo marino que mide 7 metros desde la cabeza á la cola, que tiene la circunferencia de 4 metros y que pesa 1.600 kilogramos.

Los pescadores del marisco francés tuvieron la curiosidad de registrarle el estómago, dentro del cual encontraron un carnero casi entero cuya carne estaba todavía fresca y cuya lana estaba casi intacta.

Leemos: Hermoso discurso el de Castelar en el Casino progresista-democrático: como suyo.

Pero hay algo mejor que el discurso, y es que entre Salmeron y él se cambiaron elogios merecidos, y que después habló el ilustre orador con Pl.

Los que no se entendían hace diez años, departen amigablemente ya. Por aquí habia que empezar para concluir con nuestros enemigos.

Es muy curioso el rumor de que se hace eco «El Globo» en los términos siguientes:

«Dos años hace próximamente, que con motivo del Centenario de Santa Teresa, se celebró un certamen literario sobre las obras de la ilustre doctora de la iglesia, en el cual ciertamente obtuvo la medalla de oro, premio de honor del mismo, la Memoria escrita por un reverendo padre jesuita. La adjudicación se hizo por el que ya era entonces, y continúa siendo en la actualidad, obispo de Salamanca, Sr. Martínez Izquierdo. Ahora resulta que la obra produc-

to del estudio y ciencia del reverendo padre de la Compañía de Jesús, ha sido condenada en Roma por herejía.

Algo hemos oído sobre los motivos en que se funda la condena y á quien es debida, pero queremos pasar por esto sin precisarlo, hasta que otros con mejores datos se ocupen de ello.»

BOLSA DE BARCELONA

15 de Mayo.

4 por 100 interior	59'850
4 por 100 exterior	59'700
4 por 100 amortizable	77'700
Billetes hipotecarios de Cuba	87'750
Banco Hispano Colonial	41'620
Crédito Mercantil	42'000
Banco de Cataluña	19'000
Acciones ferrocarril Francia	37'870
Id. Norte	110'500
Id. Orense	20'600
Obligaciones Francia	60'750
Id. Orense	44'750
Id. Almansa	54'500
Id. Norte	70'250

Francia cupon cortado.

NOTICIAS FINANCIERAS

Coloniales.—Dícese que las gestiones para el empréstito que demandan hace tiempo las necesidades de Cuba se encuentran en buen estado, y que todo se inclina á creer que será el Banco Hispano-Colonial el encargado de llevarlo á efecto. Esta operación en la que se cifran alhagüeñas esperanzas, fué al parecer lo que coadyuvó á la mejora que obtuvieron sus valores.

Ferrocarril de Orense.—El día 6 del presente mes tuvo lugar la junta particular de algunos accionistas para oír las esplicaciones que debía dar la Comisión nombrada para conferenciar con el Consejo de Administración. Aquellas esplicaciones fueron al parecer muy poco esplicitas. Un señor socio presentó una proposición leyendo un extenso escrito en el cual acusó al Consejo de no ir acertado y de imprimir una mala marcha á la compañía. La mesa no quiso aceptar la proposición y después de interrupciones y exclamaciones borrascosas la reunión se disolvió sin tomar acuerdo alguno.

Crónica marítima.

Buques entrados
Dia 14
De Barcelona gol. «San Jaime», patron Francisco Leon, con 7 tripulantes, 1 pas. y efectos.
De Argel laud «Los Amigos», patron Miguel Melis, con 6 trip., 23 pasajeros, salvado, efectos y ganado.

Buques despachados
Dia 12
Para Palma gol. «Rayo», pat. Gabriel Marsal, con 7 trip. y efectos.
Dia 16
Para Barcelona v. correo «Puerto Mahon», cap. D. José Pons, con 22 tripulantes, efectos y la correspondencia.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 15, 10'45 m.
Corren rumores de haber ocurrido nuevos casos sospechosos en la provincia de Valencia.
Ha volado la fábrica de pólvora de Almería ocasionando siete muertos.

Anuncios preferentes

Baratura

El lunes, diez y ocho de Mayo, se venderán algunos muebles y enseres de conifero, en la calle de San Roque núm. 9.
De 9 á 12 y de 2 á 5 tarde.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitan del Puerto de Mahon etc., etc.

Hace saber: Que con el fin de prevenir en lo posible ocurran en las aguas de este puerto desgracias siempre lamentables, se recuerda de nuevo, que por la legislacion vigente se ordena terminantemente, que toda embarcacion menor tanto de trafico como de recreo, al menos su patron, tiene que pertenecer á una de las distintas clases de la inscripcion maritima. Y para que nadie pueda alegar ignorancia se hace público.

Mahon 15 Mayo de 1885.—Juan Cardona Netto.

Alcaldia de Mahon

El dia 18 del corriente, se reunirá en estas Casas Consistoriales á las once de su mañana, la Junta municipal para aprobar el presupuesto ordinario firmado por el Ayuntamiento para el próximo año económico de 1885-86.

Sino se reuniese número suficiente de vocales para tomar acuerdo, queda desde luego convocada nueva sesion para el 26 del actual á igual hora, tomándose acuerdo sea cualquiera el número de vocales concurrentes.

Mahon 12 Mayo 1885.—J. J. Rodriguez.

Banco de Mahon

Esté Banco compra desde hoy el cupon núm. 19 de las acciones del ferrocarril de Francia. Mahon 8 Mayo 1885.—El Director-Gerente, Juan J. Rodriguez.

Casino El Progreso

El domingo próximo 17 del actual, se efectuará la fiesta conmemorativa del Casino, solemnizándose del modo siguiente:

Cucaña, baile por la banda de música de dicho pueblo dirigida por el profesor de la misma D. Esteban Bagur.

Esta solemnizacion tendrá lugar delante del edificio que ocupa la sociedad.

Asimismo, todos los señores socios que tengan el gusto de bailar ú otras diversiones en el Salon, quedan autorizados para ello.

San Luis 11 de Mayo de 1885.—P. A. de la Junta.—El Presidente, Antonio Pons.

En venta

Lo está en Ciudadela una casa situada calle de Alfonso, despues de Molino Nuevo. Tiene patio espacioso con árboles frutales.

Para su ajuste podrán dirigirse á su dueño que vive en la misma casa.

Para vender

Lo están las herramientas de un herrero.

Informarán calle Infanta n.º 69.

Subasta

El domingo 17 del actual, á las once de la mañana, se venderán en licitacion verbal á voluntad de sus dueños, en el despacho del Notario D. Francisco Andrea y Pons, por separado, las fincas siguientes:

Una casa n.º 99 de la calle Cos de Gracia de esta ciudad.

Otra casa n.º 20 de la calle de la Luna.

Y otra casa n.º 7 de la calle de San Roque y 10 de la calle del Rosario.

En venta

Lo están una casa sita en la calle de San Jerónimo de esta ciudad y otra en la calle del Sol de la misma. Informará el Notario D. José Vinent.

Para vender

Lo está la casa núm. 6 de la plaza de la Arravaleta de esta ciudad Para informes dirigirse en la misma casa ó al Notario D. Francisco Andren y Pons.

Fábrica de Jabon

en la que se espnde á precios no conocidos en esta por su buena calidad y baratura.

Por arrobas

Jabon blanco de 1.º á 17 rs. plata
Id. amarillo de 1.º á 14 » »

Por libras

Jabon blanco de 1.º á 14 céns. de esc.
Id. amarillo de 1.º á 12 » »

Casa de Luis Montoya
9, SANTA CATALINA. 9.—MAHON

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis

en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Pildoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamas puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opusculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazon, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas. Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diplomas de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 4, 5 y 6 reales, y por cajas, pidiéndolas á la direccion, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

Depositarios: En esta localidad, Galvez y Viuda de Bofill.—En Ciudadela de Menorca, Pons.—En Ibiza, Sorá.—En Palma, Obrador, y Valenzuela; y en Soller, Palou.

FISTULAS

CURACION SIN OPERAR

Por antiguas y crónicas que sean logran una curacion radical con el Especifico Americano **Tompson**.—Tienen comprobado este precioso medicamento los primeros médicos de América y lo recomiendan constantemente á sus clientes.

NOTA IMPORTANTE.—Para evitar las falsificaciones é imitaciones fraudulentas que se han hecho de estos medicamentos, por su justo renombre y virtud curativa, advertimos al público que los legítimos se expenden unicamente en el **Gabinete Médico norte-americano**, Rambla de Cataluña, 104, principal, Barcelona. Las personas de fuera que los deseen pueden pedirlos por carta, enviando el valor en sellos ó giro y á vuelta de correo lo recibirán certificados, sin temor á que se pierdan.

El Director del Gabinete contestará gratuitamente á cuantas consultas se le hagan por escrito ó de palabra y enviará prospectos en español del medicamento á quien lo pida.

Bazar Canet

Traje completo 12 pesetas

No hay competencia posible con este Bazar, pues sus precios están calculados en una utilidad tan mínima, que hace que pueda vender trajes á los siguientes precios:

Trajes completos de lana, alta novedad. Ptas. 20
Americana. » 12
Pontalones. » 8
Chalecos » 5

Se invita al público á que concurra á dicho establecimiento para ver los muestrarios de ricos géneros extranjeros, cuyos trajes hechos á medida no valen más que 40 pesetas.

VEES DE VIDA.—Véndense en la imprenta de este periódico al precio de 2 céntimos de escudo ejemplar.

Listas de embarque

Imprenta de EL LIBERAL

Ayuntamiento de Mahon
Cementerios

Hallándose vacantes tres plazas de administradores de entierros de esta ciudad, se anuncia al público para que los aspirantes puedan presentar las solicitudes y demás documentos necesarios en la Secretaria de esta Corporacion, ajustadas á lo que dispone el artículo 63 del Reglamento del Cementerio Católico.

Mahon 12 Mayo de 1885.—El Alcalde de Presidente, J. J. Rodriguez.

Administracion de Loterías

DE 1.º CLASE N.º 6.—MAHON.
ARRAULETA, 3.

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 26 de Mayo de 1885.

Ha de constar de dos series, de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.264 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	10.000
16 de 2.500	40.000
1.042 de 300	312.600
99 aprox. de 300 para los núms. restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas	29.700
99 id. de 300 para los números restantes de la centena del premiado con 40.000 pesetas.	29.700
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al premio mayor.	4.000
2 id. de 1.300 id. para el premio segundo.	3.400
1.264	569.400

Mahon 17 Mayo de 1885.—El Administrador Pascual J. Hernandez.

TEATRO

Gran compañía de zarzuela

Funcion para hoy sábado 16 de Mayo

Sociedades Consey. Recreo é Isleño

Estreno en esta ciudad de la preciosa zarzuela francesa en 3 actos y en verso arreglado á la escena española por los Sres. F. Serrot y Weyler y Juan M. Casademunt, música de Luis Vazquez, titulada

LOS MOSQUETEROS GRISES

puesta en escena y dirigida por el tenor cómico Sr. Miquel con toda la propiedad que en los principales teatros de España y extranjero, siendo todo el vestuario construido en los grandes almacenes de sastreria de D.ª Casilda del Arbol con arreglo al figurin francés.

Reparto

- Maria, Sra. Baqué.
- Luisa, Sra. Tort.
- Juana, Srta. Sanz.
- La Superiora, Sra. Casanovas.
- Sra. Oportuna, Sra. Deverri.
- Berta, Sra. La Red.
- Aurora (Florista), Srta. Bercebal.
- Gaston, Sr. Rousset.
- Raul, Sr. Caba.
- Abate Benigno, Sr. Rogent.
- El Gobernador, Sr. Sigró.
- Roberto, Sr. Gil.
- Pedro, Sr. Seguí.
- Colás, Sr. Real.
- Monje, Sr. N. N.

Aldeanos, aldeanas, mosqueteros, floristas, educandas, religiosos, etcétera, etc.

Precios de taquilla, los de costumbre.

A las 8 y media.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.